

З А Р А Н К А П Р А Ц Ъ

Выходзіць два разы у тыдзень.

<p>Адрэс Рэдацыі і Адміністрацыі: Вільня, Віленская вул. 12—6 (Віленская 12. т. 6) Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 гадз. штодня, апрача святачных дзён. Адміністр. ад 9 да 3.</p>	<p>Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 1 эл. 50 гр., на 3 мес. — 4 эл., на паўгод — 8 эл., на год — 15 эл., запрашэнне ўдвая даражэй. Перамена адрэсу 30 гр.</p>	<p>Няпрынятыя ў друк рукапісы назад не вяртаюцца. Аплата надрукаван. залежыць ад Рэдакцыі.</p>	<p>Цана абвестак: перад тэкстам 25 грош., сярод тэксту 20 грошы і на 4 стр. 15 грош. за радок пятагу ў і шпальту.</p>
--	--	--	---

№ 9 Вільня, Пятніца 29-га чэрвеня 1928 г. Год 1

Па загаду Старосты Гродзкага на м. Вільню, канфіскаваны № 8 газ. „Зара Працы“ за „Прамову паса Ф. Вальнца ў часе дыскусіі над бюдзетам Міністэрства Справядлівасці“.

Ці „Усходняе Лікарно“ за скасаванне акупацыі Надрэніі?

Дымісія маршалка Пілсудскага і яго ураду (?)

Дзе лякарства?

Калі высьнілася пасля выбараў, што з разгромам „Грамады“ беларускі радыкальны рух ня толькі не аслаб, але дух яго яшчэ больш паглыбіўся і ўзмацніўся:—стабілізаваўся, пачалася прадаўжацца старая лінія „павяззеньня“, уносячы толькі сюды розныя „выналязкі“.

„Дзе сляма ня возьмеш, там хітрасць і подласць“.

Віленскія „крэсовыя“ „цэнтравікі“ з пад знаку „курвіленцаў“ спачатку думалі хітра зрабіць пэўныя „посуненьця“ ў напрамку залагоджаньня эканамічных патрабаў беларускага сялянства і тады... ўсялякія і нацыянальныя і сацыяльныя імкненьні беларуса-сялянна самі сабой адпадуць.

„Беларускую-ж інтэлігентную ўдасца перакупіць“—думаюць сабе „курвіленцы“. Паводле гэтай думкі, і заложаны быў польска-беларускі „спадарожскі зьвяз“, які меўся „эканамічна“ „вырашаць балючае беларускае пытаньне“. Але што-ж? Не пасьпеў „зьвязца“ гэты „зьвяз“, ён ужо і разлезся. А на перакупства, аб якім так лятуццяць „курвіленцы“, нямога знойдзецца „спадароў“. Тады „новы спосаб“ выплыў—спосаб персанальнага і арганізацыйнага застрашваньня і націску, дзе ізноў-жа першую дудку іграюць „курвіленцы“.

Аб гэтым „новым спосабе“ могуць пасьведчыць прадстаўнікі радыкальнага беларускага грамадзянства, а таксама адносны „сільных міра сего“ да адзіна саліднае арганізацыі ў Заходняй Беларусі—Т-ва Беларускае Школы.

Мы пэўны, што не адзін яшчэ будзе такі „новы і найнавейшы спосаб“, але наперад скажам, што не зьліквідуюць яны таго, што пасеяна ў нас перадуманай палітыкай,—што не злагодзіць яны балючак беларускага працоўнага народу. Гэтыя „спосабы“ не зьяўляюцца лякарствам для збалелага яго арганізму.

Было-б вяліка наўнасць верыць ня толькі ў дабрадзейнасць гэтых курвіленскіх лякарстваў па каплі ў дзень, а верыць наагул у самую магчымасьць залечэньня балючак беларускіх працоўных гущаў праз пануючую польскую буржуазію.

Для беларускіх працоўных гущаў было і астаецца назаўсёды адзінае лякарства — вера ў свае ўласныя сілы, у сваю сьвядомасьць і арганізаванасьць, моцнае перакананьне, што толькі сваімі ўласнымі сіламі ў саюзе з работнікамі і сялянамі ўсіх нацыянальнасьцяў Польшчы і ў барацьбе, як з польскай, гэтак і з сваёй буржуазіяй і яе прыхвостнямі—беларускія сяляне і работнікі здабудуць сабе і належныя правы і наагул сваё месца пад сонцам.

Скасаваньне акупацыі для Нямеччыны мае такое вялізнае значэньне, што нічога даўнага ў тым, што нямецкая дыпламатыя прыняла ўсе меры, каб у першую чаргу зьліквідаваць усе страхі галоўнага акупанта — Францыі, задаволіўшы, можа, і ўсе яе жаданьні ў галіне „кампаенсацыяў“. Аб гэтым досыць ясна кажучь весткі парнокіх карэспандэнтаў веекіх газэтаў (паданьня „Пат.“). Яны кажучь, быццам французскі ўрад ужо дагаварыўся з нямецкім адносна да „палітычных і фінансавых умоваў, якія з роўнай сілай будучь звязь Нямеччыну, яна і ваенная акупацыя, зьяўляючыся адначасна пэўнай(?) формай гарантыі і для Польшчы“. Вось гэтыя падрыхтаваныя ўжо „умовы“ і выклікалі трывогу ў лягеры французскіх мілітарыстаў у іх аргане „Авенір“. Веекая прэса пэвердзіць, што гэтая згода Францыі на замену акупацыі гэтымі новымі „умовамі“, выклікала трывогу і ў польскіх палітычных полах, вызваўшы і візыту мін. Залескага ў Парыж.

Нарады мінстра Залескага з Брытанам, як падчыркавае веекая прэса, мелі важны і афіцыйны характар — бо ж выліся ў прысутнасьці польскага паса ў Парыжы і скарэтар франц. міністэрства загран. спраў п. Бертле. Далей веекая прэса зусім ясна кажа, што польскі міністар патрабаваў—або ўтрыманьня надалей акупацыі, або такога-ж прызнаньня Нямеччынай нявыкананасьці польскіх грамадзяў, якое Нямеччына дала Францыі і Бельгіі—у Лікарноскіх трактатах.

Гэта значыць, што польскі міністар трэбуе ад Нямеччыны — за згоду Польшчы на скасаваньне акупацыі — так зван. „Усходняга Лікарно“.

Які быў вынік нарадаў польскага мінстра з французскім, мы дакладна ня ведаем. Сам польскі міністар, выяжджаючы з Парыжу, заявіў прадстаўніку „Пат“ толькі, што ён „вельмі задаволены гутаркай з кіраўнікамі французскай палітыкі, — бо гэтыя гутаркі спэвардзілі поўную згоднасьць паглядаў гэтых кіраўнікаў французскай палітыкі з пунктам гледжаньня Польшчы — на розныя блгучыя справы заграічнай палітыкі“.

Але воеь, карэспанд. „Кур. Варш.“, апісваючы ўрачысты банкет, на якім мін. Залескі казаў сваю прамову, дадае, што, нажалі, „толькі гэтая польская прамова была адзінай у поўным значэньні слова вялікай палітычнай прамовай, поўнай зместу і акцэнтаў, якая падчыркавалаць вагу польска-французскага саюзу у сьстэме міру і бьсьпэчэнасьці ў Эўропе... Тады як усе тры французскія прамовы (мінстра Марэна, старшыні сэнату Думэра, навет самога Пола Бонкура) круціліся навакол француска-польскага саюзу — больш у галіне сьантымэнтаў, чым рэальнага супрацоўніцтва саюзьнікаў у справе абароны міравых трактатаў... Карэспандэнт — „тым больш шкадуе, што французскія аратары — не скарысталі з дакаваллага прыпадку, але — устрымаліся ад таго, каб надаць візыце мін. Залескага характару запраўнай маніфэстацыі француска-польскай саліднасьці на тэране міжнароднай палітыкі, — бо ж вяліка палітычныя банкетны павінны явраз слумьць дзеля гэтай мэты“.

Карэспандэнт польскай газэты папьяшае свой жал тым, што — „саліднасьць гэта бьспрэчна знайшла сабе практычнае вырашэньне ў сакрэтных нарадах мін. Залескага з прэз. Думэргам, Пуанкара і Брытанам“. Але сума падчыркавае ён той факт, што—польскаму кіраўніку замежнай палітыкі мін. Залескаму на яго „вялікую палітычную прамову“ — з ясным і выразным прэтэстам проці скасаваньня акупацыі, дзеля чаго ён спэцыяльна прыехаў у Парыж,—не адказаў на банкеце па сутнасьці палітычнай справы зусім нічога з французскіх палітыкаў, а перадусім не адказаў сам аднасны кіраўнік заграічнай палітыкі Францыі — Брыан... А гэта пэўна-ж ня кажа аб поўнай гэтай саліднасьці...
Вялікі сумліў у гэтай пэўнай француска-польскай саліднасьці ў справе акупацыі выражаюць і царскія карэспандэнты нямецкіх газэтаў. Адна з іх піша: „Калі мін. Залескі ў Парыжы даў выраз свайму „поўнаму задаволеньню“ стаям адноснаў Польшчы і Францыі, дык ён апыраўся больш, відаць, на сваіх надзеях, чым фактах. Бо-ж тамчасам стан рэчаў — зусім не такі, як можна было-б вывесці з заяваў мінстра Залескага ў справе акупацыі Надрэніі. З яго заявы выходзіла б, што справа новых гарантыяў над Віслай — у разе скасаваньня акупацыі Над-

рэніі — ня толькі была абгаворана, але і вырашана ў пэўнай меры ў гутарках яго з французскімі мінстрамі. „Але-ж у гэтай справе ён яшчэ толькі распачаў гутаркі“. (Гл. „Кур. Люстрав. Крак.“ тэл. 16-6).

Нямецкая, аўстрыйская і англійская прэса падчыркавае, што мінстру Залескаму быццам вельмі пашкодзіла ў яго гутарках у Парыжы яго вясельная падарожжа ў Рым: бо ж якраз быццам ад таго часу асаблів шчырка пайшло збліжэньне паміж Нямеччынай і Францыяй.

Нямецкая прэса страпэняна абурэенца на мінстра Залескага за яго прамову і за націск на французскі ўрад — у справе ўтрыманьня акупацыі.

Дэмакратычная прэса падчыркавае, што „паразумеьне паміж Польшчай і Нямеччынай будзе немагчыма, калі польскі міністар будзе ўсёцяж казаць такія прамовы“ ды „мяшацца не ў свае справы, як напр., у справу Надрэніі“. Паміма волі мін. Залескага, піша орган нямецк. дэмакратыі, думка аб пераглядзе міравых трактатаў завэўвае сабе ўсё больш прыхільнікаў, ды і бяспэчыміна перамога, ня гледзячы на драўняныя запоры мін. Залескага“. („Кур. Варш.“ тэл. 15-6).

Слушына ў сьцягу гутарак з журналістамі мін. Залескі адказаў на гэта, што Польшча ня падпісаўшая Версальскі трактат, мае фармальна поўнае права мяшацца і ў справу акупацыі Надрэніі. Але зусім іншая рэч, ці прэтэст польскага мінстра, папсаваўшы яшчэ горш і без таго нядобрыя стасункі паміж Польшчай і Нямеччынай, даведзе да прантычных рэзультатаў. І тутана ляжыць цэнтр палітычнай ацэні іроку польскага мінстра.

Паданьня ў польскіх газэтах галасы англійскай прэсы („Кур. Варш.“ тэл. 15-6—Льванд) кажучь, што „англійскі ўрад ня можа прыняць польскага тлумачэньня Версальскага трактату“.

У кожным разе — бяспрэчна, што — ані затрымаць скасаваньне акупацыі, ані змусіць Нямеччыну да „Усходняга Лікарно“, да вырачэньня думкі аб пераглядзе сваіх ўсходніх грамадзяў, на фармальнай праўнай падставе Версальскага трактату — ня можна; ня мае і палітычны сьмысл на гэта. Бо-ж трактат (§ 19 Статуту Лігі Нацыяў) сам выразна прадбачыць — прыніцовую магчымасьць, а значыць і права заінтэрасаванай дзяржавы, — падняць справу „перагляду трактатаў, якія зьявіліся нявыканальнымі“, указвае і шлях і спосаб такога перагляду.

У заключэньне адзначым цікаўны зьбег акалічнасьцяў.

У той самы дзень 11 чэрвеня, калі ў Парыжы мін. Залескі казаў сваю вялікую палітычную прамову проці скасаваньня акупацыі, у Вашынгтоне яго амерыканскі калега, дзяржаўны скарэтар у справах заграі. палітыкі Кэлог, паведаміў Сэнату—аб запрашэньні Польшчы да перагавораў аб прапанаваным ім трактате „вечнага міру“, — забараняючага ўсялякую вайну. Як ведама, проці такой забароны ўсялякай вайны запрэтэставала ад-

27-га гэта чэрвеня Прэзыдэнт Рэспублікі падпісаў наступнае распараджэньне:

„Да Пана Першага Маршалка Польшчы Язэпа Пілсудскага, Старшыні Рады Мінстраў і Мінстра Спраў Вайсковых, Варшава.“

Прыхільнасьці да прадстаўленай просьбы аб дымісіі, звальняю Пана з Ураду Старшыні Рады Мінстраў і Мінстра Вайсковых Спраў разам з цэлым кабінэтам“.

Адначасна з гэтым Прэзыдэнт Рэспублікі выдаў распараджэньне, назначаючы Старшыней Рады Мінстраў Казіміра Бартоля і пакідаючы на сваіх становішчах усіх мінстраў, у тым ліку і марш. Пілсудскага на становішчы Мінстра Вайсковых Спраў, апрача мінстраў Рэлігіі і Асьветы — Дабрудзкага і камунікацыі — Ромоцкага, Мінстрам рэлігіі і асьветы назначаны д-р Назімір Сьвіталескі, а мінстрам камунікацыі інж. Юно.

Што азначае гэтая „дымісія“ — цяжка пакуль-што сказаць.

Як бачым, дык някай фактычна „дымісія“ Пілсудскага і яго ўраду няма. Вэць перамяшчэньне амаль-што адных і тых самых асобаў.

Значыць ад гэтай фармальнай, папяровай зьмены ня можа быць някай зьмены палітычнага ўраду, прынамсі лепшай для працоўных, бо ўвесь склад мінстраў, апрача мінстраў з дзьвюх галінаў, з якой адна ня мае някай палітычнай ролі, астаўся той самы.

Дык навошта-ж гэтая новая „грэміроўка“? Пэўна нейкая новая хітрасць, якая пакуль-што ад нас скрыта.

Гэтае распараджэньне цікава яшчэ і з іншага боку. Яно разьбівае даўно разьбіты польскі парлямэнт, бо ў парлямэнтарных краях зьмена кабінэту адбываецца толькі тады, калі гэтага жадае, або на гэта згодзіцца парлямэнт — „прадстаўнікі народу“, і ў Польшчы, значыць, гэта павінна было быць толькі з жаданьня ці дазволу Сойму.

А тут — ні сьла, ні пала, падай баба саца“ (на хаўтуры па Сойму і „волі“ народу)!

разу Францыя, лічучы, што такі праект — шкодны для яе і карысны для поўнага вызваленьня Нямеччыны. Пэўна-ж—заклучэньне такога трактату, гарантаванага навет Амерыкай, зрабіла-б ужо зусім немагчымым і недарэчным далейшае ўтрыманьне ня толькі акупацыі нямецкай зямлі, але і наагул ўтрыманьне якой-небудзь няроўнасьці паміж пераможцамі і пераможанымі. Такі трактат аб „вечным міру“ быў-б цяжкім ударам па Версальскаму трактату. Дык воеь, напрыклад, „Кельскага газэта“ і кажа, што — „візыта мін. Залескага ў Парыжы была ня столькі дэманстрацыяй проці Немцаў, сколькі — проці праекту Кэлога“. Ня будзем разьбіраць, слухна гэта, ці не. Адзначым толькі, што і Амерыка яна і выразна памагае Нямеччыне скасаваць акупацыю, усімі спосабамі, яцкі-скажучы на саюзьнікаў у гэтым кірунку.

(К а н е ц).

Нячуванья здарэньні у югаслаўскім парлямэньце.

І. Забойства двух, раненьне немяліх палітэ-харватаў—з апазіцыі сэрбскім цэнтралістам.

Уся Югаславія, а асабліва-ж, ведама, Харватыя,—страпэняна ўсхваляваная нячуванымі падзеямі ў Скупшчыне (Югасл. парлямэнт), на паседжаньні якой—забыты былі два паслы-павадыры харвацкай сялянскай партыі Радзіч і Васарычка. Забыты яні сам галоўны павадыр Харватыі знамяніты Сьцяпан Радзіч, а яго плямэньнік; але і сам Сьцяпан—цяжка равены, побач з іншымі 3 сваімі бліжэйшымі таварышамі.

Газэты падаюць такі ход трагічнага выпадку ў парлямэньце.

Як вьсьвятляла ў апошнія дні і наша газэтка, у Югаслаўскім парлямэньце—у зьвязку за націскам з боку „заграічнага капітала“—праз югаслаўскі ўрад — на парлямэнт краю (у справе капітуляцыі на карысьць Італіі)—у апошнім асабліва завастрыліся адносны паміж урадавай большасьцяй і апазіцыяй. Апазіцыя, як ведама, паставіла тавасаць проці ўраду ўсе спосабы актыўнай абструкцыі.

Нармальна праца парлямэнту амаль што ня спынілася цалком: паседжаньні прыходзіліся перарываць усьцяж. А якраз адначасна ў Льванде, куды, як ведама, быў вызваны, апроч сьядзеўшага там ужо мін. фінансаў і мін. замежж. спраў,—каб — побач з фінансавымі варункамі пазькі, падпісана была ад імя ўраду і палітычнай капітуляцыя Югаславіі перад Італіяй (перад заграічнымі капіталам). Дзіва што урадавую большасьць выводзіла канчална з раўнавагі абструкцыі апазіцыі, якая павала ўсю урадавую ігру ў Льванде.

А калі да гэтага дадаць, што фактычнымі павадарамі апазіцыі, бараніўшымі ў даным выпадку лепш саміх сэрбскіх урадавых радыкалаў-нацыяналістаў-цэнтралістаў, зьяўляліся харвацкія аўтанамісты (толькі што быўшыя навет—рэспубліканцамі—незалежнікамі...), з Радзічам на чале, дык—ці—паводле знавай нам тэрміналёгіі—нацыянальныя меншасьці краю, дык можна добра зразумець, што такое палажэньне магло завяршыцца толькі катастрофай.

Паседжаньне парлямэнту ў той фаталь-

Вышла 4 кніжка
ілюстраванае часопісі для дзяцей
„ЗАРАНКА“
—) Бьсплатна расьсылацца ня будзе. —
Рэдакцыя просіць усіх жадаючых мець
„ЗАРАНКУ“, пасьпяшыць ПРЫСЛАЦЬ
ПАДПІСНУ.
Падпісная цана з перасылкай: 3 кніжкі
1 злоты. Адна кніжка 40 гр.
Рэдакцыя і Адміністрацыя:
Вільня, Віленская вул. 12—6.

ны дзень распачалося цёмнымі пагрозамі з боку „радыкалаў“.—З лавак харватаў няспадзявана, відаць, балюча колочны ў вочы сэрбаў-дзяржаўнікаў словы — аб іх капітуляцыі перад Мусоліні, тады, калі пасол „радыкалаў“ крыкнуў у іх бок: „Сыяражэсея, каб не далажылі за гэтыя абразы сваімі галавамі“... Уся апазіцыя востра запратаставала проці гэтых нячужваных у парламентах пагроз. У адказ на пратэсты п. Паповіч яшчэ раз паўтарыў пагрозу. „Заплаціце сваімі галавамі за гэты“.

Тадзі ў салі паўстада нячужваная бойка. Старшыня перарваў паседжаньне. Пасля ўзнаўленьня паседжанья адзіны з павадзіроў сэрбаў-цэнтралістаў („радыкалаў“) пас. Рачыч заявіў, што ён цалком салідарызуюцца (далучаецца) з словамі п. Паповіча. Тады з боку апазіцыі ізноў пачаліся крыкі пратэсту, а з лаваў харвацкіх паслоў пасыпаліся на п. Рачыча крыкі, напамінаючы яму—аб нячужстых крыніцах яго багачыня. Старшыня ізноў зачыніў паседжаньне. У перарыве пас. Рачыч, з крыкам: „застралі кожнага, хто падобдзе да мяне, выхадзі з кішэні рэвалювер ды даў швэць стрэлаў у бок харвацкіх лавак. 5 стрэлаў трапіла ў харвацкіх паслоў, кладычы на мейсцы 2 і ранены 4. У часе перападоху забойца ўдэк з салі ў пакой міністраў, адкуль зьбег на вуліцу.

II. Нароль у шпітале няля Радзіча.

Зараз-жа пасля катастрофы ў шпітале, дзе ляжалі забітыя і раненыя, прыехаў кароль Аляксандар, які, аддаўшы сумныя ганоры забітым, быў прысутным пры апараты над Сьцяпанам Радзічам (аперэцыя добра ўдалася) і размаўляў з ім. Вечарам ізноў асабіста наведваўся да раненых.

III. Адозва з боку ўраду.

Зараз жа пасля здарэньня сабралася рада міністраў. Рада міністраў выдала адозву да насельшчына, у якім асуджае забойства, выражае спачуцьцё ахвярам і заяўляе, што аддасць справу ў галоўнаму суду; хаўтуры ахвяраў урад прымае на кошт дзяржавы. Удовам забітых будзе прызнана дажыццёвая пенсія.

IV. Арышт забойцы.

Забойца, пасол Рачыч, зьявіўся да міністра ўнутр. спраў. Той адмовіўся прыняць яго, адказаўшы, што не жадае бачыць забойцу. Адначасна даў загад жандармам арыштаваць яго. Пасол ня чыніў апыру.

V. У Харваты рыхтуюцца вялікія дэманстрацыі.

Белградзкія газеты ўсхваляваны весткамі аб вялікім руху, распачаўшыся сярод харвацкага сялянства ў зьвязку з забойствам ды раненьнем яго павадзіроў сэрбкімі нацыяналістамі. Сяляне маюць — зьявіцца на вялікі збор у сталіцу Харваты, Загрэб—падобна да вялікага сходу румынскага сялянства ў Альба Юлія. Мета гэтага Сходу—дэманстрацыя на чэсьць Сьцяпана Радзіча. Перастрашаны ўладзі прынялі ўжо ўсе меры, каб перашкодзіць выкананню гэтага пляну. У месцах Харваты—агульная жалоба. Зачыніліся ў дзень забойства 20 чэрвеня—ўсе крамы.

VI. Дэманстрацыя ў Загрэбе.

У Югаславіі наагул, як пішучь газеты, пануе спакой. Толькі ў сталіцы Харваты ад-

былася вялікая дэманстрацыя. Цэлае места ўбрана жалобнымі ольгамі. Толькі адзін гмах фабрыкі Арко (Італьянца?), ня вывясіўшы сьцягу, справакаваў напад на яго таўпы. У гмаху выбіты шкляны. Жандармерыя з тудам стрымала ватаў ад разгрому гмаху. Значная лічба раненых.

VII. Да ўзаемных адносінаў ураду і апазіцыі.

Рада міністраў асобным лістом выразіла свой жалі сьлянска-дэмакратычнаму блёку апазіцыі — з прычын забойства і раненьня яго павадзіроў. Аднак-жа прэзідэнт блёку апазіцыі—пасля нарады—гэтага ліста ад рады міністраў ня прыняў. Пасля гэтага прэзідэнт прыняў пастанову—станова ча трыбуцую адотаўкі кабінету Вукічэвіча (радыкалаў).

VIII. У выніку выладку — крызіс ураду.

20 га чэрвеня адбылося паседжаньне партыі „дэмакраты“, на якім пастаноўлена—адкікаць з ўраду ўсіх міністраў дэмакратычнай партыі. Безадкладна гэтая пастанова закамунікавана прэм'еру. У зьвязку з гэтым увечары была ізноў склікана рада міністраў, абрадаваўшая да ночы.

Выхад дэмакраты з ўрадавай коаліцыі пазбаўляе ўрад падставы ў парламанце.

Ходзяць чуткі, быццам на месца сучаснага ўраду, у склад якога ўваходзяць радыкалаў, дэмакраты і некалькі драбнейшых групаў, мае быць створаны кабінэт. У склад якога ўвайшлі-б прадстаўнікі ўсіх галоўных партыяў Союму, ці так званы „канцэнтрацыйны ўрад“. На чале ўраду стаў-бы генарал. У склад ураду меў-бы ўвайсці і Сьцяпан Радзіч. Ці-ж аднак-жа дойдзе да такой згоды паміж партыямі — няведама.

IX. Пастанова партыяў апазіцыі.

У зьвязку з падзеямі павадзіроў апазіцыйнага блёку, пасля дыскусіі—пры ўчасці раненага Радзіча—прынялі такія пастановы:

1. Сьлянска-дэмакратычны блёк устры-

маецца ад учасьця ў працы парламанту, дзе ў легальным барацьбе за роўнасьць і справядлівасьць была прайта кроў прадстаўнікоў харвацкага народу, — дагуль, дакуль ня будзе дадзена сагасфакцыя дыт ня будуць дадзены гарантыі — поўнага раўнапраўя ўсіх народаў краю.

2. Само сабой, што блёк апазіцыі ня будзе падтрымліваць з сучасным урадам ніякіх стасункаў, адкідаючы пры гэтым усялякія прапазіцыі матэрыяльнага адшкадаваньня за беспаваротнае, неаджалаванае жыццё забітых сябраў-таварышоў і бацькоў асірацелых сем'яў. Блёк мае іеракананьне, што народ сам знойдзе ўдасныя сродствы, каб забясьпечыць астаўшыся без кармільцаў — бацькоў сем'і.

3. Аб'яднаная апазіцыя зьявляецца да народу, заклікаючы яго да захаванья спакою ды даверра да сваіх павадзіроў, якія ў суадказны момант самі аублікуюць тыя рашэньні — у справах, зьвязаных з апошнімі падзеямі. У канцы пастанова кажа, што наступнае паседжаньне блёку адбудзецца ў Загрэбе.

X. Пасля Белградзкага забойства.

Венская прэса сьцьверджае, што палітычнае палажэньне ў Югаславіі — пасля белградзкіх стрэлаў—значна супакоілася. Быццам асаблівы ўплыў на супакоеньне мелі 2 факты: папраўленьне здароўя Сьцяпана Радзіча і асабістае ўмяшчальства ў справу караля Аляксандра. Абодва пачалі працу над залагоджаньнем канфлікту між харватамі і сэрбамі, які мог справакаваць агідны чын забойцы Рачыча. Радзіч зьявіўся ў гэты момант, каб зьявіруцца з супакойваючай адозвай-маніфэстам да харвацкага народу, заклікаючы яго захаваць поўную раўнавагу, не падавацца правакацыям, даўраючы цалком сваім прадстаўнікам-павадзірам у парламанце. З свайго боку кароль быццам пастанавіў змуосць сучасны ўрад да адстаўкі, якой даўно напружана дамагаецца апазіцыя.

Дэфіцыт польскага гандлю.

Кажды месяц Галоўны Статыстычны Урад падае свае аблічэньні гандлёвага білянсу Польшчы.

Па даным гэтай статыстыкі, гандлёвы білянс Польшчы за красавік раўняўся: прывоз тавараў на—183,521,000 злотых, вываз тавараў на—296,470,000 злотых. Значыць дэфіц. ў красавіку—82,104,000 злотых.

Вось ужо ў чатырох першых месяцах дэфіцыту гандлёвага білянсу выносіць больш 368 міль. злотых, што амааь не раўняецца дэфіцыту з ўсяго 1927 году, які раўняўся 380 мільёнам злотых.

Цяпер-жа газэты (Rplita № 178) падаюць статыстыку торговага білянсу за м-ц травень.

Па статыстычных даных у траўні прывезена ў Польшчу тавараў на вартасьць 296,470,000, вывезена—на 201,776,000 злотых; дэфіцыт—94,694,000 злоты, на 12 мільёнаў і з большай паловай больш, як ў красавіку.

Віна дэфіцыту галоўным чынам у паступовым ўзросьце прывозу спажывецкіх прадуктаў, як шпаніцы і жыта.

Як бачым, дык польскі гандаль паважна хворы, калі яму не памагаюць ніякія „санацыі“, „стабілізацыі“, „пазычкі“ і экстраны выкліканы заморскія дактары — амэрыканскія фінансісты.

30,000 тоннаў амэрыканскага хлеба.

Надавачы ў Гданск надыйшло з Амэрыкі 30,000 тоннаў (больш паўтара мільёна пудоў) збожжа для Польшчы. Ці хоць-жа гэтага хлеба Польшчы да новага, якога больш частка сёлета прапала, трудна сказаць. Але што заўбоды васьмюна наша збожжа вывозіцца заграўніцу абшарнікамі і спекулянтамі зусім танна (у заграўнічай валюце), а кождой вясной прывозіцца тое-ж самае збожжа ў некалькі разоў даражэй, то аб гэтым маўчаць толькі тыя, каму гэтая „кампанія“ на вызыску бедных працоўных масаў—на руку“.

Справа мандату камуністычнага пасла Бітэра.

У мінулым месяцы польскія буржуазныя паслы дамагаюцца ад Союму скасаванья пасольскага мандату камуністычнага пасла Бітэра, прайшоўшага ў Лодзкай акрузе.

Ня могуць ўняважніць мандату, але могуць адкінуць гэтую справу, цяперашні быццам „левый“ Сойм умяў над ёю руку—адаслаў ў Найвышэйшы Суд, чым паказаў, што ня мае нічога проці, калі-б Найвыш. Суд уняважніў волю дэсяткаў тысяч працоўных,—калі-б скасаваў мандат пасла Бітэра.

І вось гэтую справу, аснованую толькі на тым, што ў 1924 годзе пас. Бітэр быў засуджаны за камуністычную дзейнасьць на 4 гады вастрогу і быццам гэтым ён пазбаўлены праў, і разглядаў надовячы Найвышэйшы Суд.

Ня маючы ніякіх довадаў на няважнасьць мандату, бо пасол Бітэр папаў ў сваім часе над амністыю, зьяўшаюся з яго і паследзтваў кары—пазбаўленьне праў, Найвышэйшы Суд прызнаў мандат кам. пасла Бітэра правамоцным.

Ці-ж мала ёсьць такіх беспадатаўных „прыдзіраў“ буржуазіі да прадстаўнікоў працоўных масаў, і ўсе яны праходзяць у гэтым „левым“ Союме?

Палітычная хроніка.

У Польшчы.

Польска-Літоўскія перагаворы.

Дзеля перагавораў з Польшчай маецца ў сэрду (27 чэрвеня) прыехаць ў Варшаву Літоўская дэлегацыя. Старшыней гэтай дэлегацыі зьяўляецца дырэктар адміністрацыйнага дэпартаменту М-ва Загр. Спраў д-р Заўшус.

Міжнародавы Кангрэс міру ў Варшаве.

25/VI. у Варшаве адчыніўся чарговы міжнародавы Кангрэс міру. Дагэтуль зьехалася 150 прадстаўнікоў 16 розных дзяржаваў. Кангрэс адчыніў старшыня арганізацыйнага камітэту былы віцэ-прэм. Тугутт. У сваёй прамове старшыня падцьверкнуў адсутнасьць пажаннага пасьпеху ў справе разбраеньня, бачучы прычыны гэтага ў тым, што дзяржавы больш займаюцца фармальнымі праўнымі спрэчкамі, тады, як трэба арганізаваць міжнародавы грамадзкасці працаваць над псыхалогічным аздаруленьнем узаемных адносінаў народаў: узаемнай

злосьці, заўвадрабці, недаверыя і г. д. Бо-ж інакш „старой культуры“ эўрапейскай награжае гібель“.

Старшыня міжнародавой Рады Паціфістаў сьвят. Ля-Фонтэн (саціяліст), сьцьвердзіўшы прывал крошгагодняй працы камісіі ў Лігі Нацыяў у справе разбраеньня, заявіў, што Кангрэс павінен якраз разгледзіць прычыны непасьпеху працы над разбраеньнем ды знайсці практычныя шляхі для ажыцўленьня шляхотнай думкі—абвясьціць ваіну міжнародавым праступленьнем.

Арыштаваньне камун. пасла Бачынскага.

„Głos Prawdy“ у 172 нумары, падае вестку аб арыштаваньні камун. пасла Уладыслава Бачынскага, выданага ў сваім часе Соймам (судом).

Па словах гэтай газэты, п. Бачынскага арыштавана ў Варшаве ў памяшчэньні электратэхніка Крывіцкага, разам з Крывіцкім і яго прыяцелькай Пачынскай.

Пас. Бачынскаму награжае 102 арт. К. К. Пры арышце ўзмоцнены пастарункі паціцыі.

Яшчэ адна старонка упісана у гісторыю адраджэньня Беларускага Народу.

Яшчэ адзін лішні доказ вялікай жыццяздольнасьці Т-ва Бел. Школы,—гэта арганізацыя Акружнай Управы на Баранавіцкі павет 27. V. 28 г. Гэты факт пацьверджае, што Т-ва мае ўплывы на масы, што яно пусьціла глыбокія караньні ў самую гущу Беларускага Народу; гэты факт такжа сьведчыць, што ўсякі паход проці Т-ва, окуль-бы ён ні выходзіў, будзе паходам проці Беларуга Народу, проці яго самых жыццёвых ітарэсаў, бо зразумела, што народ, калі ад яго адбярэць родную мову, вырваць язык, гдзе для гісторыі так-жа, як і чалавек з перарэзанымі жыламі гдзе ад крывацэчэньня. Яшчэ больш яркавы доказ арганічнай сувязі Беларускага Народу з Т-вам будзем мець, калі ўспомнім, што Баранавіцкі павет і самае места лічыліся амаль не фальфаркам прайдзісьветаў і гасрадэраў, дасых на дэркую пажыву коштам народу. Тут грасавала паўлюкевічаўшчына, дэмаралі. маладыя душы, тут „надошныя“ сьнатары і па сьняжні дзень сьлінца рабіць агідную працу, зьбіваючы моладзь са свайго культурна-адраджэньскага шляху ў бок угодніцкай асыміляцыі, але-ж маса народная спакойна, моўчкі пераступіла праз авантюрыкаў розных гатункаў і ў сваіх цяжкіх ад мазольнай працы буднях перайшла да парадку дня, да арганізацый Управы Т-ва.

На зьезд прыбыла чалавек сорак з розных куткоў павету, перадавых і лепшых працаўнікоў на ніве культурнай. Пасля адчыньня зьезду Старшыня Т-ва Уласаў сказаў прывітальную прамову, у якой акрэсьліў культурна-адраджэньскі рух ад 1905 году і запрапанаваў ушанаваць устанавьнем памяць усіх памёршых на сьляўным шляху адраджэньня Беларускага Народу.

Для дакладу аб працы Т-ва на будучыню забірае голае сакратар Галоўнай Управы Т-ва гр-н. Шырма. Васьвятляючы праўныя падставы, на якіх абалёрта іонаваньне і праца Т-ва, ён дае зьезд пацрэбныя інфармацыі аб правадзеньні школьнай акцыі і кажа аб значэньні, якое мае Народны Дом і біблі-

ятэка-чытальня для пазашкольнай асьветы. Аднак значэньне Т-ва і яго праца, — кажа далей ў сваёй прамове гр-н Шырма, — не можа быць абмежавана толькі змаганьнем за школы і пашырэньнем духовай культуры насці; наш абавязак, абавязак нашай арганізацыі праводзіць і маральную культуру насць у масы, змагацца з хуліганствам і ўладдзяньнем, якое дасталася нам, як гістарычная спадчына ад немагчымых для жыцьця варункаў. Праўда, цяжка змагацца з гэтым, многа прырасьцяў спаткае Вас, але адважна гляньце цемры ў вочы, высока трымайце свой культурніцкі сьцяг, бо гэта наша адзіная надзея і ратунак. У такіх выпадках, калі рукі асуокаюцца з адчаю, калі ў хвіліны знямогі духовай чарык няверы грызе душу, шукайце ратунку і спачынку ў бяздоннай крыніцы нашых радабсьцяў—у кніжцы, і асабліва ў творах родных пісьменьнікаў. На прыкладах іншых народаў мы бачым, як роднае слова народу, родная кніжка разьбівалі пугі няволі, няолі народу сьвядочасьць і прывадзілі да поўнага вызваленьня. У другой палове XIX стагодзьдзя, калі мяшчанства духа запанавала ў польскім грамадзьястве, калі пэўная частка яго, прысмактаўшыся да царскага стала, у імя інтэрэсаў сытага жалудка, здавалася, перастала адчуваць крміды нацыянальнай няволі, — у гэты перыяд прамовіў да нацыянальнага сумленьня польскага народу мастацкім вобразамі з яго гісторыі іхні пісьменьнік Г. Ськеквіч, які гэтым самым многа прычыніўся да паўстаньня Польшчы. У таго-ж Ськеквіча ў яго рамане „Quo vadis“ і мы знойдзем для сябе многа павучальнага. Простыя рыбаі, якія панеслі ў масы вялікія ідэі свайго Вучніцка, перамагалі ўбэроены, пачаваюшы над Эўропай, распуоны Рым. Калі трэба было, яны, простыя людзі, спакойна і з радабсці выходзілі на арэну цырку ў даны дзікіх драпежнікаў, гаралі смалыямі факеламі за сваю ідэю ў садах Нэрона. Але-ж гэныя чыста ідэйныя грамады прадаваліся рымлянам сваім-жа вызнаўцам Хілён-Хілёнідам. Гэта і ёсьць тое упадзеньне, якое Вы опатыкаеце цяпер і ў нас у кождой вьсці. Хілён-Хілёніды прадаюць на кождым шагу ўсіх нас, сваіх родных бацькоў і ўвесь Беларускі Народ. Наша задача перамагчы гэтае ўпад-

леньне, даўшы маральнае ўзгадаваньне і тям, хто ўжо мае нахіл да прадажніцтва. Цяжка Вам сьрод цемры, але ў цёмную ноч ярчай мігаюць зоркі, і Вы цяпер зьяўляецеся тымі зоркамі на нашым цёмным небасхіле, да якіх так уважна прыглядаецца Беларускі Народ. Горда, як тыя Рыбакі, нясеце разам з Народам сваімі мазольнымі рукамі ідэю культурунага адраджэньня, не зьявляючы ўвагі на тое, што цемра хоча праглынуць Вас, зацягваюць у балота, у дырву. Вам ня страшна дрыгва балота, бо Вы бачыце сьвет сонца... З вялікім маральным задаволеньнем прыходзіцца адзначыць, што там, дзе Т-ва мае магчымасьць працаваць, там гдзе п'янства, там няма хуліганства, там у маладых душах пацудыць праўдзівай чэсьці і маральнасьці, там пад протай сьвяткай б'ецца запраўды інтэлегэнтнае сэрца. А гэты сынтэз—сынтэз мазольнай працы і веды—наш высокі ідэал. Толькі тады, калі будзем моцна стаяць на сваім культурна-нацыянальным шляху, можам надзеяцца разам з п'ятам, што

„Завьвіце наш край, як сонца. Пасля непогоды, У роўным стане, ў роўнай долі Між усіх народаў“...

Сьрод агучнай цішы сябра Назанюсіні забірае голае для дакладу аб працы Жэробкавіцкага гуртка. „У 26 годзе паўстаў наш гурток. Першая спроба культурнай працы скончылася оумна: ў нас пакралі рэчы, паламалі сьпэну, палсавалі прылады. У мяне тады, так-жа, як і цяпер цяжкі сьдзёж, але то былі сьдзёж гора і адчаю, што цёмната і несьвадомасьць хочучь зацягнуць пятыя на шні народы, а цяпер сьдзёж радавога ўзварушэньня, што мы не адны, што нас многа, што наша праца дае вынікі. Я магу пацьвердзіць словы гр-на Шырмы, што Т-ва Бел. Школы мае вялікі дадатні ўплыў на масы. У нас за час існаваньня гуртка Т-ва тры разы адчынялася манасолька і тры разы зачынялася, і цяпер яна ня існуе, бо няма пошты на манасольную атруту. Наша вьска служыць добрым прыкладам для суседзі. На культурныя мэты гурток выдаў 860 злотых. Працуем шчыра і ўсіх заклікаем да працы“.

Пасля дакладу гр-на Пасікевіча аб працы гуртка ў вьсці Камюшоўшчына, дзе пастаўлена 7 спектакляў і складзена ўва ўсёй гміне школьных дэкларацыяў на 8 школ, забірае голае прадстаўнік Баранавіцкага гуртка гр-н Шах. „Баранавіцкі гурток, — кажа ён,—паўстаў да працы нядаўна, паўстаў тады, калі мы дакладна распазналі розьніцу між Паўлюкевічавай „Прасьветай“ і Т-вам Бел. Школы. Наш сьпэтакль заваяваў сымпатэі публікі. Калі вьска змагаецца і перамагае цемру, то нам прыходзіцца рабіць культурнае спаборніцтва, каб перамагчы моднае чужыя ўплывы“.

Ад Малахоўскага гуртка дакладае аб працы гр-н Набушна Яна, які зазначае, што хоць наданья ў мінулым годзе сьпэтаклі давалі дэфіцыт, аднак яны ад працы не адмовіліся, будуць дадзіць сьпэтаклі навет бясплатна. Ліхасельскі гурток, па словах Лобні Ляона, дадзіў сьпэтаклі ў в. Савічах і Пагарэльцах, Нясьвіскага павету, дзе моладзь ня вельмі прыхільна адносіцца да культурнай працы. Аб працы Кудзевіцкага гуртка дае справздачу Настусь Галубовіч, які адзначае перашкоды ў культурнай працы з боку ўлады і прапануе распаўсюдзіць на вьсці падручнік гісторыі Беларусі, дзеля азнаямленьня з мінуўшчынай Ваўкаўшчыны.

Пасля дакладу з мейсц адбыліся выбары Акружнай Управы, у склад якой ўвайшлі: Галубовіч, Купры, Шумскі Армадзь, Назанюсіні і Ніліма.

У бягучых справах прынята пастанова дапамагчы ахвярам на будову „Дому Беларускай Культурны“ ў Вільні. На разьвітаньне ад імя отарэйшай Вялейскай Акружнай Управы прывітаў зьезд пасол Вальнен, які выказвае думку, што для поўнага культурнага адраджэньня вьсці пры такім магутным удзеле культурнай працы і бязумоўна пры спрыяючых абставінах патрэбна два гады, а ня дзесьць, як гэта зазначаў Старшыня Т-ва гр-н Уласаў.

Суд у справе вялікіх надужыццяў у ўрадавых даставах.

Акружны Суд у Львове пачаў разглядаць вялікую справу надужыццяў цэлага раду афіцэраў 13 батальёну корпусу ахрани параніча.

Падсудныя афіцэры, маёр Сакалоўскі, капітан Лікоўскі, капітан Новабыльскі, кап. Готвальд, паручык Гёт, мар. Оска і старшы сержант Тварэшчук абвінавачваюцца ў надужыццях на школу дзяржаўнага скарбу, якіх яны дапусціліся пры даставах.

„Мёртвыя душы“ ў Новелі.

У Ковельскай тэлеграфнай і тэлефоннай установе выкрыты надужыцці на падставе сямёны г. званых „мёртвых душ“ г. 8. на ўліковыя на платным сыбіску фікцыйных асобаў, за якія ўпсалоўныя іх урадоўцы бралі грошы. Галоўным віноўнікам надужыццяў начальнік Флемка ўцёк на ведама куды.

Ці-ж можа хто, пасля гэтага факту ўвакарэньня „мёртвых душ“ спрачацца ў вялікім постале „маральнай санацыі“ ў Польшчы?

Пагроза забастоўні ў Прушкоўскай элек-троўні.

Работнікі Прушкоўскай электростанцыі аб-служваючай часць Варшаўскіх прадмесьцяў і дэны рад фабрык і заводаў у Гродзіску і Прушкаве, заадалі павялічаныя ад 15 г. чэрвеня 25 прац. платы і, акрамя гэтага, не-малыя новыя варункі ў зборнай умове.

Перагаворы работнікаў з дырэкцыяй ня далі ніякага рэзультату. У найбліжэйшых днях у гэтай электростанцыі можа пачацца забастоўка, піша „Głos Prawdy“ ў № 163.

Страшная бура на Паморы.

Апошнімі днямі на абшарах Быдгоўскага і Выжыскага навету прашла вялікая бура, шкоды якой дасягаюць сотні тысяч злотых.

У некаторых мясцовасцях град павы-біваў збожжа да каліва, у другіх жа бура перайшла ў цыклён і разбурыла многа будынкаў. У Накле працякаў праз горад рэчка пазавівала, вышпашы з берагаў, ні-ка стаячыя дамы, а град так зьбіў акаліч-ныя пасевы, што іх мусілі зьраць, на ні-кіх-жа мяоцх паўсталі фармальныя вазьры.

Праба зламаныя забастоўні каменяроў.

Саюз працадаўцаў Пазнанскага ваяво-дства, як падае прэса, распачаў энэргічную акцыю дзеля зьліквідаваньня трываючай ад 30 траўня забастоўкі каменяроў. Аднак, гэ-ты энэргічны „штурм“ буржуазіі на работні-каў астаецца без рэзультату, бо работнікі не зьмянілі свайго жаданьня 50 прац. пад-вышкі.

Заграніцай.

Новыя алярмы радавай прэсы.

Карэспан. „Кур. Варш.“ ізноў даноіць з Масквы аб новай хвалі алярмаў у радавай прэсе. Прэса цьвердзіць, быццам група за-ходня-эўрапейскіх дзяржаваў, з Англіяй на чале, усьцяж рыхтуецца да нападзеньня на С.С.Р.Р.

Найважвейшую ролю ў гэтым загаворы дзяржаваў проці ССРР, як цьвердзіць ра-давая прэса, адгравваюць Лёндан і Варшава. Асабліва дражняць маскоўскую прэсу два факты апошніх дзён: падарожжа ў Варшаву англіскага дыпламата Ліндэя і візіта мін. Залеўскага ў Парыж. Усе гэтыя алярмы пе-рад усім скіраваны проці Польшчы, якую маскоўская прэса абвіняе ў нейкім імперыя-лізьме.

Радавая прэса—аб блізкай вайне.

Маскоўскія „Известия“, абгаварваючы агульна палітычнае палажэньне ў Эўропе ды стварылі англіскай дыпламатыі ў справе ствареньня проці-радавага фронту, заяўля-юць, што Эўропа стаіць напярэдадні новай вялікай вайны. Вайна гэта, вяржыць ра-давая прэса, мае распачацца на Балканах, дзе Італія рыхтуе яўна напад на Югаславію. Вы-бух вайны газета прадбачыць ужо вясной наступнага году. Характэрна, што кожная дзяржава, яўна рыхтуецца да вайны, усь-цяж цьвердзіць, што адзінай яе мэтай ёсьць захаваньне ды ахова міру.

Рэзультат канфэрэнцыі міністраў Малай Антанты.

Пасля канца канфэрэнцыі Малай Ан-танты тры міністры загра. опраў яе дзяр-жаваў выдалі афіцыйны камунікат. Каму-нікат сьцьверджае пасьпехі судольнай палі-тыкі дзяржаваў Малай Антанты—на карысьць іх усіх, а таксама на карысьць эўрапейскага міру. Адносна дзяржаў Малай Антанты з Англіяй, Францыяй, Італіяй, Польшчай, Ау-стрыяй, а пасля Лёкарно—і з Нямеччынай,—добрыя і прыязныя. У канцы камунікат ка-жа, што Малай Антанта, як „арганізацыя, перадусім створаная дзеля аховы міру“, аса-бліва вітае праект міравога трактату Кэльдэга, жадае яму пасьпеху і далучаецца да яго. Ці-ж запраўды, як падае „ПАТ“, Малай Ан-танта далучылася да праекту Кэльдэга аб спыненні наваўсёды ўсялякай вайны — без францускіх засьцярогаў?

На канфэрэнцыі з журналістамі, пасля канца сваёй працы, міністры Малай Антан-ты, адказваючы на пытаньні, раскрылі кры-гу,—аб чым перадусім былі гутаркі на кан-фэрэнцыі паміж імі. На запытаньне аднаго з прадстаўнікоў прэсы, як глядзіць Малай Ан-танта на § 19 Статуту Лігі Нацыяў, які ка-жа аб магчымасьці і спосабе перагляду іс-

тэраўных трактатаў, румынскі міністар Тыту-леску высвятліў, што „гэты артыкул існуе ў Статуде ня дзеля таго, каб умагчыць агі-тацыю за перагляд трактату, ды і ствараць сітуацыю, калі-б стала кашчым тасаван-не гэтага артыкулу“... „Але наагул Малай Антанта — зусім спакойна адносна да гэтага артыкулу: для перагляду трактатаў патрэбна аднагалосная пастанова Рады. А М. Антанта якраз учора пастанавіла адкінуць усялякія спробы гэтага“.

Чыя-ж гэта віна?

Карэсп. „Кур. Варш.“ даноіць аб тым, што перагаворы ў справе заключэньня поль-ска-радавага гаддлёвага трактату, якія мелі ўзавіцца ў пачатку чэрвеня, адкладзены на неадначасны час. Пэўне-ж, не бяз ушлыву на гэты сумны для абедзвюх старонаў факт былі і апошнія ноты — у справе расейскіх эмігрантаў у Польшчы, а мо' і наагул—уся тая „чэмпбэрленаўская палітыка“, як цьвер-дзіць радавая прэса, нібы той „леха ў чор-ным“ убівіае клін паміж Польшчай і ССРР.

Нафлікт між Радамі і Грэцыяй.

Паміж Грэцыяй і Радамі — з прычыны адмовы грэцкага парламанту ратфікаваць (зацьвердзіць) гаддлёвы трактат грэцка-ра-давы — выбухнуў дыпламатычны канфлікт. У адказ на гэта Радавы ўрад забараніў грэцкім караблям заходзіць да радавых партоў на Чорным моры. Пэўне-ж усё гэта—вынікі „мі-ратворчай працы“ паноў Чэмпбэрлена з Му-соліні.

Ваенная трывога ў літоўскай прэсе.

Афіцыйны орган літоўскага ўраду зь-мяшчае артыкулы, сьцьверджаючы трывогу сітуацыю ў Эўропе. Указваючы на трывогу ў ССРР з прычыны падрыхтаваньня проці-радавага бльку суоюдніх дзяржаваў, літоўскі афіцёр кажа, што Радавы ўрад ня хоча вайны, але сьцьверджае, што Харкаў і Менск — наадварот — быццам чакаюць вайны з Польш-чай (?). Што да Польшчы, дык быццам яна сьстэматычна рыхтуецца да вайны. Такім чынам, кажа газета, у Усходняй Эўропе — аж зашмат выбуховых матэрыялаў, якія мо-гуць быць узарваны першай шалёнай іскрай.

Літоўскі ўрад рыхтуе адказ на апошнюю ноту Польшчы.

З Коўны даносяць, што ўрад апрацоў-вае адказ на апошнюю польскую ноту з пра-тэстам проці абвешчаньня Вільні сталіцай Літвы.

Справа Бэла-Куна.

Радавая прэса даведлася, што справа Бэла-Куна мае разглядацца ў Венскім судзе 26 чэрвеня. Быццам найбольш, што пагражае Бэла-Куну, гэта—8 месяцаў вастрогу.

Справа тварэньня нямецкага ўраду.

Справа тварэньня нямецкага ўраду спя-ткала новы перашкоды: прускі прэм'ер — пад націскам с.-д. партыі—рапуча адмовіўся рэфармаваць сучасны прускі кабінет—на па-дставе „вялікай коаліцыі“, як гэта патрэбавалі „людзці“; тады яны з свайго боку адмові-ліся ўвайсьці ў склад „вялікай коаліцыі“ агульна-нямецкага ўраду. Нямецкі прэм'ер Мюллер тады стаў вясць перагаворы аб ства-рэнні ўраду на падставе малай — вэймар-скай коаліцыі—цэнтра-леву — бяз учасьця „людзцяў“.

Кандыдат на канцлера Мюллер разас-лаў парлам. клубам праект праграмы свайго будучага кабінэту. Праграма зьмяшчае 17 пунктаў, паміж якімі ёсьць—амністыя, школь-ная ўстава, рэформа адміністрацыі, вызва-леньне арміі („рэйхсверу“) ад палітычных ушлываў (з боку нацыяналістаў-манархістаў) і г. д.

Кангрэс Нацыянальнай Партыі.

У Маскву даносяць з Шаххаю, што там 16-га чэрвеня распачаўся кангрэс партыі „Гоміндан“. На павестьці кангрэсу, паміж ін-шым, справа выбару прэзыдэнта Кітайскай рэспублікі. Найбольшы шаном дагэтуль мае быццам Чанг-Кай-Шэк.

Сталіца Кітаю—Нанкін.

Новая ўлада Кітаю канчаткова пастана-віла перанесці сталіцу з Пекіну ў Нанкін. Нанкін—даўвэйшая сталіца Кітаю — да яго заваяваньня манчжурскай дынастыяй, якая сталіцай зрабіла Пекін.

Ген. Фэнг—ваенны дыктатар Кітаю?

З Шаххаю даносяць у Маскву, быццам ген. Фэнг абвясціў сябе галоўным камандзі-рам усіх кітайскіх арміяў на правах дыкта-тара, аддаўшы аб гэтым загад да ўсіх ка-мандзіраў пасаобных вайсковых часцей. Сьенсацыянальная вестка гэта не падцьверджана пакуль-што. Найважнейшая рэч — у тым, ці зьроблена гэта ў паразуменьні з двума дру-гімі галоўнымі асобамі „Новага Кітаю“, Чанг-Кай-Шэкам і ген. Іенам, ці не.

Ці памёр Чанг-Тсо-Лін?

У Мукдэна—поўная путаніца. Некалькі дзён таму афіцыйна камунікат ваеннай улады сьцьвердзіў сьмерць Чанг-Тсо-Ліна. А вось цяпер ізноў зьявілася на вуліцах места ўжо другая алова, падпісаная нябо-шчыкам Чанг-Тсо-Лінам. Дык у Лёндане ўсьцяж ня хочучь верыць, што былі гро-зы дыктатар-найміт запраўды памёр, зья-шчаючы камунікаты аб яго здароўі. Аднак-жа—з Мукдэна даносяць, што ўжо на месца бадзькі вызначаны ваенным губернатарам Ман-чжурні яго сын.

3 Сойму.

21-га чэрвеня па кароткім перапынку адбылося наступнае 25 паседжаньне Сойму. На паседжаньні ня было многа паслоў. Най-больш пустых лаваў было ў Б. В., можа дзя-куючы чаму, прапашоў украінскі ўнёсак у справе зачыньня ўладамі 5 старшых кля-саў украінскай гімназіі ў Львове. Гэтыя клясы былі зачынены за тое, што адмовіліся ад удзелу ў сьвяткаваньні 3 траўня. Аднак, ня глядзячы на, здаецца, так „спрыячыя“ ўкраінцам варункі, дысцыя ў гэтай справе трывала надта доўга, закончыўшы тым, што 147 галасамі проці 140 прапашоў украінскі ўнёсак.

У гэтым унёску — ўкраінцы дамагаліся, каб ўрад паўторна прыняў (бяз экзамену) гэтыя вучнёў у тую-ж самую гімназію бяз стратны школьнага году.

На гэтым-жа паседжаньні Сойм разгля-даў справу ўстрыманьня судоў проці паслоў: Сасінага, (гр. Карфантага), Вітаса (Шяст.) Дэвіуа, (ППС), Плюры-Нісенеўскага (Стр. Чл.).

Усе гэтыя польскія паслы звольнены ад суда. Аб беларускіх (Стаг. і Грэдкім) ня бы-ло чамусь і мовы.

Наступна Сойм выслушаў справаздачу праўнай камісіі аб урадавай амністыі. Пры галасаваньні Сойм адкінуў усялякія прапашкі між іншымі і прапашку Бел. Сял.-Работ. Па-сол. Няоубу, аб пашырэнні амністыі на „Гра-маду“ і ўсе зьвязаныя з ёю „праступствы“. Прапашку гэтую падаў і бараніў пас. Гаўры-лін, прамоў якого падамо ў наступным нумары.

„Амністыя“, прынята большасьцю, бяз ніякіх, як мы ўжо казалі вышэй, соймавых паправак.

Як многа скарністае з гэтай буржуаз-най „амністы“ працоўны Беларускі Народ, ня трудна хіба думачацца.

Амністыя, прапанаваная на аснове па-разуменьня між Урадам і Праўнічай Камісіі і прынятая навет буржуазнай большасьцю, настолькі крыўдзіць беларускі народ, што паслы з бел. сял.-работніцкага клубу навет не галасавалі за яе, выдаўшы аб гэтым спе-цыяльны камунікат, які надрукуем у наступ-ных нумарох.

Па адчытанні ўнёскаў і інтэрпеляцы-яў—паседжаньне закончылася.

З ўнёскаў трэба адзначыць ўнёскі ўк-раінскага паслоў аб адкрыцьці ў Львове ук-раінскага ўнівэрсытэту і аб зьмене школь-ных законаў на „крэсах“ (ustawy).

На гэтым паседжаньне Сойму зачыньна з думкай мець яшчэ адно паседжаньне.

Праўная Соймавая Камісія ўхваліла пра-ект устаны, рафармувачай дэкрэт Прэзыдэнта Рэспублікі аб выдаваньні „Dziennika Ustaw“ так, што ўхвалы Сойму, ухільваючы распа-радзжэньні Прэзыдэнта Рэспублікі, маюць дру-кавацца ў „Дзєнніку Уставаў“.

Прадстаўнікі клубу В. В. уотрымаліся ад галасаваньня.

Журнальная (часопісавая) „устава“.

21-га чэрвеня Праўная Соймавая Камі-сія пераслала ў падкамісію ўнёсак, у справе праекту ўстаны аб унарманьні праўных адносінаў (stosunków) журналістычнай прафэ-сіі. Падкамісія ўпаважніла гр. Морна да вь-дзєньня канфэрэнцыі з прадстаўнікамі жур-налістаў і выдаўцоў.

3 Сэнату.

20 г. месяца пачалося паседжаньне Сэнату дзеля разгляду бюджэту на 1928-29 г.

Парадак дня прадэтуляўся наступна:

1) Выбар чатырох сябраў Трыбуналу Стану,

2) Справазданьне праўнай камісіі аб праекце закону (ustawy) у справе зьмены інструкцыі (przepisów) закону (ustawy) цывільных распра-ваў, датчачых забесьпячэньня паводтву і выкананьня прыгавараў проці камунальных саюзаў у Варшаве, Любліне і Вільні і

3) Справазданьне бюджэтнай камісіі аб бю-дзэце.

Паседжаньне пачалося ў прыяці бела-руекага сельсаюзніка сэн. Рагулі.

Яшчэ гэтага-ж дня ў сэнатскіх кулуа-рах хадылі пагалоскі, што Сэнат прыме бю-дзэт без разгляду.

На наступным паседжаньні, 21-га пага-лоскі гэтыя апраўдаліся — сэнатская камісія прыняла бюджэт бяз зьменаў.

Аб такой пастанове генаральны рэфэ-рат, сэн. Шарэні, (ББ) адазваўся так, што хоць бюджэт страціў у Сойме многа сваіх залё-таў, але-ж ён надпашоў у Сэнат толькі 16, г. 8. так позва, што ня можа быць ніякай жовы, ня толькі аб грунтоўнай зьмене яго ў якой-коліч галіне, але і аб адпаведным разглядае яго Сэнатам. Апрача таго, камісія стаяла на тым груньце, кажа сэн. Шарэні, што калі-б у Сойме правалілася (11/20 гал.) хоць-бы адна сэнатская прапашка, то права-ліўся-бы і ўвесь бюджэт і ўрад мусіў-бы да-ваць новы бюджэт або прасіць правізорыя.

У канцы свайго справазданьня прамоў-ца ад імя камісіі прапашуе Сэнату прыняць бяз зьменаў ухвалены Соймам бюджэт, як і далучаньня рэвалюцыі.

Як бачым, дык пашло „сьледам за дэ-дам“. Ня глядзячы на пасьпешную і вяр-хоўную маладзёбу бюджэту Соймам і Сэнат быццам узьяўся каля бюджэту—але ня толь-кі што не „малаціць“, ці не „калаціць“ яго, а толькі „падзівіцца“, што гэта за „шту-кєнца“.

І вось Сэнат падпашоў да свайго аб'ек-ту агіяду дужа опрытна, навет гєніяльна—адраау спераду і заду (з двух канцоў): каб скарэй акінучь вокам бюджэт, Сэнат злучыў у адну дзэве дыскусію — агульную і падрабязную (паадзіночную).

Першым выказаўся сэн. Гєрбачэўскі (Укр.) проці бюджэту. Наступна прамаўлялі прадстаўнікі польскіх партыяў. Пашлі, як звычайна, розныя асабістыя „інцыдэнты“ і „палітычныя мамэяты“. Напр. ППС дыскутуе з „Zw. Lud. Narodowym“, сэн. Кєвндз Альбрэхт, таксама, заместа гаварыць аб бюджэце, „баро-ніць“ рэлігію і г. д. Дыскусія над бюджэтам скончылася 22. У часе галасаваньня бюджэт прыняты бяз зьмен значнай большасьцю.

Гэты факт ёсьць першым самазабойчым пагам Сэнату, бо яскрава паказвае ўсю бескарнасьць а навет і непатрэбнасьць Сэ-нату, як такой установы.

„Лебедзь, шчупак і рак“.

На апошнім свайм паседжаньні Сэнат большасьцю 51 проці 33 галасоў скасаваў акульнік аб выкладах („паасе“) рэлігіі ў школах, а ў падрабязнасьці пастанову аб прымусе прысутнасьці вучнёўляў у рэлі-гійных „практыках“ (сэдуках). Сьенсацыяналь галасаваньня быў падзел Б. В., з якога кан-сэрватысты галасавалі проці „радыкалаў“, на чале з Мар. Пшманскім, галасавашых ра-зам „лявіцай“ і меншасьцімі за скасаваньне.

Зачыненьне паседжаньня Сойму і Сэнату.

У канцы мінулага тыдня Прэзыдэнт Рэспублікі зачыніў на неакрэсьлены час па-седжаньні Сойму і Сэнату.

Калі скончыцца гэты „неакрэсьлены час“—няведама, але няма сумніву, што якраз тады, калі Ураду будзе што-небудзь ад Сой-му патрэбна.

Работніцкая, ці навет—„камуністычная рэвалюцыя ў Грэцыі“?

Пад такім загадоўкам зьмяшчаюць га-зэты весткі аб ахаліўшай увесь край забас-тоўцы работнікаў. Весткі, якія ідуць з Бел-граду—прав Вєну—не высьцягваюць прыч-ну выбуху. Пачалася забастоўка, як кажуць весткі, з Саленікаў — сярод работнікаў на тытувєных фабрыках. Адначасна забаставалі прадаўцы сталічнай электростанцыі, якіх пад-трымалі чыгуначныкі. Мае быць, ці, кажа апошняя тэлеграма з Белграду, ужо абвеш-чана ды распачалася генаральная (агуль-ная) забастўка ўсіх работнікаў у краі. Па-водле апошніх аблічэньняў, бастуе ўсяго ка-ля чвєрці мільёну работнікаў. Урад зараз-жа пусьціў у ход паліцыю і войска, у рэзуль-таце—зарэгістравана шмат забітых і раненых па ўсяму краю.

У Афінах (сталіца) ўсе ўрадавыя бу-дынкі, магістрат, электростанцыя, фабрыкі і за-воды—заняты войскам. Тэлеграмы кажуць аб вялікім хваляваньні сярод работнікаў. „Увесь рух набірае характэру рэвалюцыі“. Чым выкліканы беспасярэдня гэты грозны настроі работніцкіх масаў, весткі ня кажуць. У пасеобных мейсцах, асабліва—партовых ці фабрычных—пасяля таго, як паліцыя спасава-ла цалком — дайшло да значных сутычак з войскам. У Пірэі (порт сталічнага места Афінаў) ідзе запраўдная бітва работнікаў з войскам: работнікі ўкрапіліся за барыкадамі, якія напружана штурмуе войска.

У М. Дране таксама дайшло да крыва-вай драмы. Бой ішоў цэлую ноч аж да ран-ня. На плошчы лягло 30 работнікаў. Сярод паліцыі і войска—некалькі сотняў раненых. У м. Кавала таксама адбыліся вулічныя баі.

Пануе пераконаньне, кажа тэлеграма з Вєны, што мэтай ўсяго распачатага работні-камі руху зьяўляецца ўабвешчэньне дыкта-туры пралетарыату“...

Ці ня ёсьць усе гэта запраўда проста — правакацыя з зусім іншага боку?

Паветраны ваенны флёт Грэцыі выражае салідарнасьць з работнікамі.

Паводле тэлеграмы з Белграду І-я эска-дра грэцкага паветранага флэту выравіла сваю салідарнасьць з бастуючымі работніка-мі. Чыгуначны рух паміж Афінамі і Салені-камі спыніўся з прычыны забастоўкі. Палі-цыя арыштвала шмат камуністычных паво-дыроў. Урад па раднє даў загад крєйсеору Авароф вярнуцца ў Пірэі, дзе — чакаць на далейшыя загады.

Ген. Пангалес—павадыр... „камуністычнай рэвалюцыі“...

„ПАТ“ даноіць з Саленікаў: Тутака думаюць, што ген. Пангалес—у кантакце з бастуючымі работнікамі. Дзеля таго—ўзмоцне-на ахова крєпасыці, дзе сядзіць вьзємем бы-лы дыктатар Грэцыі. Улады баяцца, што ра-ботнікі нападучь на замак ды — звольняць Пангалеса“...

Гэтая вестка найбольш красамоўна ка-жа аб тым, як дэма тое, што робіцца ў Грэцыі. Вьзядь камуністаў ды дыктатуру пралетарыату з дыктатурай ген. Пангалеса, як гэта робіць „ПАТ“, гэта — запраўды, як кажуць, — „рєкорд“ добрай інфармацыі“...

В ы н і к і.

Як аказалася, ці як даноіць афіцыйна-ныя крыніцы з Грэцыі, усе весткі аб распа-чаўшайся быццам „камуністычнай рэвалю-цыі“ ў Грэцыі—сьільна „перасолены“. Работ-ніцкамі павадарам не ўдалося навет зрабіць агульную забастоўку, каб дапамагчы пакрыў-джаным работнікам тытувєных фабрыкаў у Салоніках. Цяпер паміж уласьнікамі гэтых фабрыкаў і работнікамі павадарам ідуць перагаворы аб зьліквідаваньні канфлікту.

